

## ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПОЛИЦИИ И АРМИИ НА ТЕРРИТОРИИ ОМСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА В 1914–1917 ГГ.



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук, РФ, 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8.

**Даниил Олегович Никулин** - магистр истории, младший научный сотрудник сектора истории второй половины XVI – начала XX в, e-mail: [nikdanya@mail.ru](mailto:nikdanya@mail.ru) ([подробнее](#)).

Аннотация. В статье рассматривается взаимодействие командования Омского военного округа с полицией с целью поддержания в войсках дисциплины и поимки отлучившихся солдат. Правоохранителям и военным приходилось сотрудничать во всех ситуациях, где их интересы сталкивались – при нарушениях, совершаемых солдатами в городах, на железных дорогах, а также при побегах из частей. Кроме того, в обязанности полицейских входили такие функции, как поддержка мобилизации, поддержка семей призванных, снабжение армии. Не всегда взаимодействие полиции и армии проходило успешно – неприятности имели место как при совместных мероприятиях, так и в форме сопротивления военнотружущих, особенно офицеров, по отношению к представителям власти. В результате Февральской революции прежние органы правопорядка были распущены; вместо них была образована милиция, которая также была тесно связана с армией.

Ключевые слова: полиция, армия, дисциплина, взаимодействие, Омский военный округ, Первая мировая война, офицеры, милиция, Февральская революция, уездный воинский начальник.

---

## **The cooperation of police and army on the territory of Omsk military district in 1914–1917.**

Daniil O. Nikulin – master of history, junior researcher of the sector of history of the second half of the XVI – beginning of XX centuries, The Institute of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences.

Russia, 630090, Novosibirsk,  
Nikolaeva str., 8

**Abstract.** The article discusses the cooperation of the command of the Omsk Military District with the police in order to maintain discipline in the troops and capture absent soldiers. Law enforcement officers and the military had to cooperate in all situations where their interests clashed - in cases of violations committed by soldiers in cities, on the railways, as well as during their runaways from units. In addition, the duties of the police included functions such as supporting mobilization, supporting families of draftees, and supplying the army. The interaction between the police and the army was not always successful - troubles took place both at joint events and in the form of resistance of military personnel, especially officers, against government officials. As a result of the February Revolution, former law enforcement agencies were dissolved; instead, the Militsiya was formed, which was also closely associated with the army.

**Keywords:** police, army, discipline, cooperation, Omsk military district, World War One, officers, militsiya, February Revolution, uyezd military chief.

По мере того, как Первая мировая война затягивалась, дисциплина русских войск в тылу падала. Командование не всегда справлялось с её поддержанием и было вынуждено прибегать к поддержке полиции; в свою очередь, и полиция не могла справиться с этой задачей самостоятельно, в результате чего в поддержку ей были сформированы соответствующие воинские команды. Попытаемся подробнее рассмотреть их взаимодействие.

В современной историографии проблема положения полиции и жандармерии в годы Первой мировой войны уже рассматривалась, авторы отмечали значительные затруднения, которые полиция испытывала из-за роста социальной напряженности и политической борьбы<sup>1</sup>. В исследованиях отражены функции полиции – мобилизация (был отмечен высокий профессионализм полицейских, проявленный ими при её обеспечении)<sup>2</sup>, розыск самовольно отлучившихся, отмечались сложности, с которыми полицейские сталкивались из-за необходимости выполнять поручения других ведомств, в т.ч. военного<sup>3</sup>. Авторами освещен и процесс замены полиции милицией, имевший место в результате Февральской революции, деятельность томского полицмейстера<sup>4</sup>. С другой стороны, отмечались недостатки в работе полиции, падение её авторитета в глазах населения, т. к. карательные меры не подкреплялись изменением жизненных условий<sup>5</sup>. Освещалась роль в происходящем прокуратуры окружного суда<sup>6</sup>. Отмечался рост количества краж с 1916 г. и убийств с 1917 г.<sup>7</sup>. Истории сибирской полиции посвящен ряд диссертаций<sup>8</sup>. Авторами отмечались напряженная

---

<sup>1</sup> Коновалов И. А. Государственно-правовой режим «состояния чрезвычайной охраны» в Сибири в период Первой мировой войны // Вестник Омского университета. Серия «Право». 2014. № 2 (39). С. 31–38.

<sup>2</sup> Касьянов А. В. Некоторые вопросы о роли полиции Российской империи в обеспечении мобилизации в начале Первой мировой войны // Труды Академии управления МВД России. 2015. № 1. С. 83–85.

<sup>3</sup> Токарева С. Н. Административно-исполнительные обязанности полицейских управлений Российской империи начала XX столетия / С. Н. Токарева // Власть. 2013. № 1. С. 144.

<sup>4</sup> Ларьков Н. С., Чернова И. В. Полицейские, комиссары, начальники: (Руководители правоохранительных органов Томской губернии, округа и области в XIX-XX вв.). Томск. 1999. 184 с.

<sup>5</sup> Петров А. В. К вопросу о функциях полиции Урала и западной Сибири в начале XX века: историко-правовой аспект // Вестник ЮУрГУ. 2012. № 7. С. 20–24.

<sup>6</sup> Плохой С. И. Правоохранительные органы губерний в борьбе с антигосударственной и воинской преступностью в годы Первой русской революции и Первой мировой войны. // Вестник Военного университета. 2007. №4. С. 119–123.

<sup>7</sup> Цысь С. Н. Уличная преступность и обеспечение правопорядка в городах Томской губернии в годы Первой мировой войны (1914 – осень 1917 г.) // Известия Алтайского государственного университета. Серия «История». 2010. No 4-1 (68). С. 268.

<sup>8</sup> Шиловский Д.М. Полиция Томской губернии в борьбе с преступностью в 1867 - 1917 гг.: автореф. дисс. ... канд. ист. наук: 07.00.02. Новосибирск, 2002. 24 с. Москвитин Ю.Н. Полиция Томской губернии в 1867-1917 гг. (устройство, численность и материальное обеспечение служащих): автореф. дисс. ... канд. ист. наук: 07.00.02. Барнаул, 2004. 21 с.

криминогенная ситуация в Сибири, отсутствие единых принципов структурной организации полицейского аппарата, рост количества преступлений. Что касается непосредственно взаимодействия армии и полиции, то этот вопрос был затронут ранее, но в значительно более широких хронологических рамках и без учета периода Первой мировой войны<sup>9</sup>.

Взаимодействие армии и полиции регулировалось «Положением о письмоводстве и делопроизводстве в военном ведомстве»: так, ст. 28 регламентировала отношения армии с чинами прокурорского надзора, ст. 31 – с гражданскими (до губернской включительно), духовными и высшими властями. Согласно ст. 102, в случае смерти военнослужащего часть должна была известить полицейское управление по месту его жительства, как и о нижних чинах, пропавших без вести, бежавших или взятых в плен (ст. 103). Кроме того, согласно ст. 104, в случае побега извещалась полиция того города или уезда, где часть расположена<sup>10</sup>. Последняя статья была изменена новой редакцией 8 декабря 1916 г.: в неё был введен термин самовольной отлучки, а также добавлено положение об исключении отлучившегося из списков по истечении определенного времени<sup>11</sup>.

С началом Первой мировой войны перед полицией встали новые задачи, среди которых наибольшее значение имели: усиление охраны общественного порядка в городах и на железных дорогах, организация прибытия призывников на сборные пункты, помощь семьям военнослужащих и др.<sup>12</sup>. Полицейские

---

Шитова Т.В. Полиция в административно-правоохранительной системе Сибири в XIX - начале XX вв.: автореф. дисс. ... канд. юрид. наук: 12.00.01. Москва, 2001. 24 с.

<sup>9</sup> Маколин А.А., Дерешко Б.Ю., Невский С.А. «Служба полицейская сама собою подходит некоторым образом к военной» (взаимодействие полицейских властей с военным ведомством в Российской Империи // Вестник военного права. 2016. № 3. С. 47–57.

<sup>10</sup> Положение о письмоводстве и делопроизводстве в военном ведомстве. СПб., 1916. 140 с.

<sup>11</sup> Россия. Военное министерство. Приказы по Военному ведомству ... [по годам]. СПб., 1853-1917....1917: №№ 1-645. [1917]. С. 33. [Электронный ресурс]. URL: <http://elibr.shpl.ru/ru/nodes/53706-1917-1-645-1917#mode/inspect/page/36/zoom/4> (дата обращения: 25.09.2019).

<sup>12</sup> Касьянов А В. Некоторые вопросы о роли полиции Российской империи в обеспечении мобилизации в начале Первой мировой войны // Труды Академии управления МВД России. 2015. № 1. С. 84.

разыскивали самовольно отлучившихся и не явившихся к месту назначения нижних военных чинов<sup>13</sup>. Прокуратура окружного суда координировала работу жандармерии и полиции в работе по поддержанию правопорядка и борьбе с преступностью, в том числе в дислоцированных в городах воинских частях. По преступлениям, связанным с массовыми беспорядками в городах, деревнях, воинскими преступлениями, антиправительственной агитацией в дознании и следствии участвовал прокурор (или товарищ прокурора) окружного суда. Так как в отношении военных правонарушителей прокуратура окружного суда не могла возбуждать уголовные дела, прокуроры обращались с соответствующим ходатайством к командованию частей<sup>14</sup>.

В приказах по Новониколаевской городской полиции содержатся сведения о некоторых аспектах её взаимодействия с армией, которые она исполняла. Так, полиция поддерживала переписку с 41-м Сибирским стрелковым полком и войсковыми учреждениями, получала винтовки Бердана от Новониколаевского уездного воинского начальника и выдавала удостоверения местным запасным нижним чинам, призванным по мобилизации, на бесплатный проезд по железной дороге<sup>15</sup>. В полицейской документации находили отражение сведения о деятельности военных.

В 1915 г. функции полиции оставались во многом схожими: принятие военнообязанных от военного ведомства в гражданское, учет, призыв, переосвидетельствование запасных нижних чинов и ратников ополчения, выдача удостоверений нижним чинам на бесплатный проезд по железной дороге<sup>16</sup>.

В приказе на 23 мая 1915 г. новониколаевская полиция сообщала о добровольно сдавшихся в плен солдатах в соответствующие учреждения с

---

<sup>13</sup> Петров А. В. К вопросу о функциях полиции Урала и Западной Сибири в начале XX века: историко-правовой аспект // Вестник ЮУрГУ. 2012. № 7. С. 22.

<sup>14</sup> Плохой С. И. Правоохранительные органы губерний в борьбе с антигосударственной и воинской преступностью в годы Первой русской революции и Первой мировой войны. // Вестник Военного университета. 2007. №4. С. 119-123.

<sup>15</sup> ГАНУ. Ф. Д-127. Оп. 1. Д. 1. Л. 213обр, Л. 214обр, Л. 215обр, Л. 216.

<sup>16</sup> ГАНУ. Ф. Д-127. Оп. 1. Д. 1. 226обр Л. 228об., 233, 233об.

целью исключения их семей из раздаточных ведомостей, а также оповещения населения. При этом она ссылалась на губернатора, который, в свою очередь, ссылался на положение Совета министров от 15 апреля 1915 г. Информация была получена от «подлежащего военного начальства»<sup>17</sup>.

К полицейским приказам иногда прилагались копии приказаний начальника гарнизона Новониколаевска; полиция участвовала в осмотре помещений с солдатами, заготовке лошадей, овса и сапог для армии<sup>18</sup>. Имели место столкновения полиции с чинами военного ведомства<sup>19</sup>.

В 1915 г. среди разыскиваемых по передаваемым в Новониколаевскую городскую управу и полицию отношениям стали периодически появляться действующие или запасные нижние чины. Такие отношения присылались, главным образом, уездными воинскими начальниками, в меньшей степени – приставами различных уездов и командирами батальонов. Эти лица не являлись по мобилизации, бежали из запасных батальонов.

За период с 16 апреля по 18 сентября 1915 г. в розыск было объявлено 15 военнослужащих и запасных. Из них на розыск троих подали запрос пристав или стан, восьмерых – уездный воинский начальник, причем не всегда местный, командиры батальонов, двоих – командиры батальонов, одного – команда выздоравливающих, еще один источник был не указан.

В некоторых запросах военных учреждений сведения о звании или чине разыскиваемых лиц отсутствовали. С 26 апреля по 12 декабря 1915 г. из 92 запросов на розыск, поступивших в полицейское управление, 16 были направлены уездными воинскими начальниками, 3 – командирами батальонов, 1 – командой выздоравливающих, 1 – сводным эвакуационным госпиталем. Легко заметить, что в обоих случаях наибольшее количество запросов подавалось уездным воинским начальником.

---

<sup>17</sup> ГАНО. Ф. Д-127. Оп. 1. Д. 2. Л. 8.

<sup>18</sup> ГАНО. Ф. Д-127. Оп. 1. Д. 1. Л. 229 об., 230, 235.

<sup>19</sup> ГАНО. Ф. Д-127. Оп. 1. Д. 1. Л. 230 об.

Согласно информации генерал-лейтенанта Н. Н. Головина, в это же время рассматривалась возможность коренного изменения процессов взаимодействия армии с полицией – ввиду сокращения людского запаса 19 августа 1915 г. в Государственной Думе обсуждалась возможность отправить полицейских на фронт, чтобы армия получила пополнение, имеющее навыки обращения с оружием и являющееся грамотным<sup>20</sup>. Реализована эта мера не была, и полиция продолжила исполнять свои обязанности.

13 октября 1915 г. военный министр сообщил, что участились побеги из эшелонов с маршевыми ротами. Полиции, волостным старшинам и сельским старостам было приказано искать в деревнях беглых нижних чинов<sup>21</sup>. Бийскому уездному исправнику была поставлена задача сообщить, обращались ли военные за помощью к полиции<sup>22</sup>. 23 октября 1915 г. бийский уездный исправник получил сообщение об отставших от эшелона 23 нижних чинах из 32-го Сибирского стрелкового запасного батальона<sup>23</sup>. Столоначальник отправил сообщение об этом в полицейское управление<sup>24</sup>. Получили соответствующее сообщение и приставы<sup>25</sup>.

В ноябре между Томском и Омском бежали 347 человек<sup>26</sup>. Полицейские надзиратели и приставы станов сообщили бийскому уездному исправнику, что никто из них ими не обнаружен. Некоторые станы установили наблюдение на случай их появления<sup>27</sup>. Очевидно, принимаемые меры не давали результата, так как 18 марта 1916 г. от томского губернатора пришло сообщение о дальнейшем учащении побегов из эшелонов<sup>28</sup>.

---

<sup>20</sup> Головин Н. Н. Россия в Первой мировой войне. М., 2014. С. 111–116.

<sup>21</sup> ИАОО. Ф. 67. Оп. 2. Д. 3208. Л. 5.

<sup>22</sup> ГААК. Ф. Д-170. Оп. 1. Д. 938. Л. 10.

<sup>23</sup> ГААК. Ф. Д-170. Оп. 1. Д. 688. Л. 50.

<sup>24</sup> ГААК. Ф. Д-170. Оп. 1. Д. 685. Л. 50.

<sup>25</sup> ГААК. Ф. Д.-170. Оп. 1. Д. 688. Л. 30.

<sup>26</sup> ГААК. Ф. Д.-170. Оп. 1. Д. 688. Л. 81.

<sup>27</sup> ГААК. Ф. Д.-170. Оп. 1. Д. 688. Л. 84-86.

<sup>28</sup> ГААК. Ф. Д-170. Оп. 1. Д. 950. Л. 1.

При задержаниях нарушителей в городах некоторые военнослужащие, в особенности офицеры, давали полицейским отпор. В Новониколаевске в марте 1916 г. в ответ на замечание городского группа нетрезвых солдат ответила бранью, после чего устроила драку с полицейскими, нанесли одному из них ножевое ранение и отобрали револьвер<sup>29</sup>.

Столкновения военных с полицией имели место не только в Сибири – так, командующий Московским военным округом 2 октября 1915 г. отмечал, что «некоторые офицеры позволяют себе вмешиваются в распоряжения чинов полиции, не исполняют законных требований ея, оскорбляют словами, и были случаи нанесения ударов нижним чинам полиции. Кроме того, во время бывших беспорядков некоторые офицеры были замечены в толпе, держали себя вызывающе и дерзко относительно полиции, некоторые даже были задержаны в числе нарушителей порядка... Виновные в указанных выше проступках будут привлекаться к самой строгой ответственности»<sup>30</sup>.

15 августа 1916 г. в г. Челябинске стоявший на посту у здания местного отделения Государственного банка городской заметил остановившихся около входа в банк четырех неизвестных лиц в форме прапорщиков. Он направился к ним, после чего со стороны стоявших у банка последовали два револьверных выстрела в воздух. Стрелявшие стали удаляться от банка, а последовавший за ними городской получил словесное оскорбление и приказание остаться на месте. Виновные оказались прапорщиками 163-го пехотного запасного полка. На вопрос о цели выстрела один заявил, что захотел услышать звук выстрела на улице около каменного здания, другой показал, что стрелял по собственной глупости, третий – что хотел поднять себе настроение. Один из прапорщиков был лишен чина с переводом в другой полк в звании рядового, другие были

---

<sup>29</sup> Цысь С. Н. Уличная преступность и обеспечение правопорядка в городах Томской губернии в годы Первой мировой войны (1914 – осень 1917 г.) // Известия Алтайского государственного университета. Серия «История». 2010. № 4-1 (68). С. 265–269.

<sup>30</sup> Московский военный округ. Приказы по войскам Московского военного округа ... [по годам] / Моск. воен. округ. М.: Тип. Штаба Моск. воен. округа, 1864-1915. ... 1915: №№ 339-1290. [1915]. С. 1. [Электронный ресурс]. URL: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/53633-1915-339-1290-1915#mode/inspect/page/908/zoom/4> (дата обращения: 25.09.2019).

арестованы на 30 суток каждый. Таким образом, несмотря на то, что в деле фигурировал городской, наказание определило военное начальство офицеров<sup>31</sup>.

Тем временем Новониколаевское полицейское управление продолжало работу. В 1916 г. среди его дел значились: рассмотрение вопроса о военнообязанных, которым разрешено проживать в Новониколаевске, и приказов по гарнизону, выдача удостоверений женам запасных нижних чинов и ратников ополчения на бесплатный проезд по местным дорогам, призыв ратников ополчения второго разряда, поставка в войска лошадей, призыв инородцев для строительства оборонительных сооружений и военных сообщений, указание лиц, не явившихся своевременно к исполнению воинской повинности, проживающих в Новониколаевске, а также о призыве, в т. ч. досрочном<sup>32</sup>.

3 февраля 1916 г. положением Совета министров был регламентирован порядок привлечения на военную службу лиц под следствием. В первую очередь начальники мест заключения составляли списки и предоставляли их прокурору местного окружного суда. Списки составлялись отдельно на:

- 1) лиц 1895 г.р. и ранее, подлежащих призыву;
- 2) лиц 1896 и 1897 г.р. и досрочного призыва;
- 3) запасных;
- 4) ратников ополчения первого и второго разряда, числившихся в запасе или родившихся начиная с 1870 г.;
- 5) казаков;
- 6) заявивших о праве на освобождение от повинности.

---

<sup>31</sup> Казанский военный округ. Приказы, приказания и объявления по Казанскому военному округу ... [по годам]. [Казань, 1916-1917]. ... 1916: Декабрь: [с 1-го декабря 1916 г. по 31 декабря 1916 г.]. [1916]. С. 3105. [Электронный ресурс]. URL: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/53716-1916-dekabr-s-1-go-dekabrya-1916-g-po-31-dekabrya-1916-g-1916#mode/inspect/page/83/zoom/4> (дата обращения: 25.09.2019)

<sup>32</sup> ГАНО. Ф. Д-127. Оп. 1. Д. 1. Л. 252, 254, 256–257об.

Лица, относившиеся к пунктам 1) и 6), отправлялись в местные уездные или городские по воинской повинности присутствия, к пункту 5) – в штабы казачьих войск, пунктам 2), 3) и 4) – к уездным воинским начальникам. Те делали отметки, кто подходит для призыва, куда и когда отправляется, и возвращали прокурору, который делал соответствующее распоряжение. После этого проводился осмотр на пригодность по здоровью, отмечалось, за что бывший заключенный отбывал наказание, после чего они вновь направлялись к уездным воинским начальникам. Не подходивших по здоровью отправляли назад, в места заключения. О принятых на службу или получивших отсрочку уведомлялся прокурорский надзор. Несколько отличались эти процессы в отношении лиц, находившихся под следствием: о вызове к освидетельствованию сообщалось местной полиции, прокурор определял, кто подлежит действию закона<sup>33</sup>.

9 февраля 1916 г. среди приказов по военному ведомству было опубликовано повеление Николая II от 8 января 1916 г., согласно которому «Обращение к исполнению приговоров... гражданского ведомства о всех... в составе действующей армии и флота, а также мобилизованных... частей и учреждений чинах военного и морского ведомств, приостанавливается в отношении лишения их свободы... до приведения армии и флота на мирное положение»<sup>34</sup>. Иначе говоря, приговоры гражданского ведомства в отношении военнослужащих откладывались до конца войны. Новое правило не распространялось на приговоры по исключению со службы, по ходатайству, в том случае, если наказание можно было отбыть во время отпуска или при

---

<sup>33</sup> Россия. Военное министерство. Приказы по Военному ведомству ... [по годам]. СПб., 1853-1917. ... за 1916 год. № 1-714: Алфавитный [и хронологический] указатель приказов по Военному ведомству и циркуляров Главного Штаба за 1916 год. 1916. С. 318. [Электронный ресурс]. URL: <http://elibrary.ru/nodes/19679-za-1916-god-1-714-alfavitnyy-i-hronologicheskiy-ukazatel-prikazov-po-voennomu-vedomstvu-i-tsirkulyarov-glavnogo-shtaba-za-1916-god-1916#mode/inspect/page/320/zoom/5> (дата обращения: 25.09.2019)

<sup>34</sup> Там же. С. 53. [Электронный ресурс]. URL: <http://elibrary.ru/nodes/19679-za-1916-god-1-714-alfavitnyy-i-hronologicheskiy-ukazatel-prikazov-po-voennomu-vedomstvu-i-tsirkulyarov-glavnogo-shtaba-za-1916-god-1916#mode/inspect/page/57/zoom/5> (дата обращения: 25.09.2019)

согласии военной власти, а также на приговоры, исполнения которых требовала военная власть или начальники с правом предания суду. Для нижних чинов в отпуске это был командующий военным округом, для офицеров в отпуске – начальники местных бригад<sup>35</sup>.

15 мая 1916 г. начальник штаба Омского военного округа попросил сельское руководство следить, чтобы отпускные нижние чины вовремя уезжали в часть. Нарушителей следовало направлять к уездному воинскому начальнику и далее по этапу<sup>36</sup>.

Для задержания отлучившихся солдат в городе назначались наряды, которые ловили нижних чинов без служебных записок<sup>37</sup>. От каждого запасного полка в соответствующие полицейские участки выделялись взводы, со временем усиленные до 100 солдат и одного офицера. Для контроля патрулей и связи между ними и полицейскими каждому полицейскому участку были приданы команды всадников из девяти солдат и трёх офицеров<sup>38</sup>. Полиция имела определённую власть над подобными войсковыми группами. Так, дозор мог куда-либо заходить только с санкции полиции<sup>39</sup>; начальники команд при железнодорожных станциях по указанию полиции выставляли часовых и не могли вмешиваться в её деятельность<sup>40</sup>.

Наблюдавшийся в течение 1916 г. рост преступности отразился на работе полиции, высылка ей в помощь воинских патрулей также не могла решить ситуацию. В ходе полицейских облав с апреля по сентябрь 1916 г. в Томске было задержано 43 дезертира, многие из которых находились в розыске за совершенные преступления. 12 ноября 1916 г. один из ротных командиров 246-го пехотного запасного полка помог городовому увести в

---

<sup>35</sup> Там же. С. 53-54. [Электронный ресурс]. URL: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/19679-za-1916-god-1-714-alfavitnyy-i-hronologicheskiiy-ukazatel-prikazov-po-voennomu-vedomstvu-i-tsirkulyarov-glavnogo-shtaba-za-1916-god-1916#mode/inspect/page/58/zoom/5> (дата обращения: 25.09.2019)

<sup>36</sup> ИАОО. Ф. 333, Оп. 1. Д. 2. Л. 201.

<sup>37</sup> ГААК. Ф. Д-170. Оп. 1. Д. 1. Л. 114.

<sup>38</sup> ГАТО. Ф. 412. Оп. 2. Д. 9. Л. 237.

<sup>39</sup> ГАНО. Ф. Д-132. Оп. 1. Д. 16. Л. 243.

<sup>40</sup> ГАТО. Ф. 412. Оп. 2. Д. 9. Л. 88об.

полицию задержанного подчиненными ему солдатами гражданского<sup>41</sup>. Как отмечалось выше, подобные явления не могут быть отнесены к характерной для Сибири сложной криминальной ситуации, отмечавшейся в историографии: в результате проведенного в Москве в ночь с 25 на 26 ноября 1915 г. осмотра полицией всех чайных и трактиров было задержано 624 нижних чинов, из которых 336 служили в местном гарнизоне, 71 – в Московском военном округе, 217 – в других внутренних округах и в действующей армии. Командующий округом приказал устраивать обходы и поручил начальникам бригад вынести взыскания ответственным за беспорядок командирам<sup>42</sup>. Нижним чинам было запрещено посещать чайные.

С апреля 1916 г. по январь 1917 г. на территории Бийского уезда был пойман 81 дезертир<sup>43</sup>. Для одного уезда это довольно хороший показатель, учитывая, что всего мы располагаем сведениями о 68 побегах из эшелонов с маршевыми ротами Омского военного округа в указанный промежуток времени.

В январе 1917 г. бийский уездный исправник сообщал, что приставы предоставляют информацию с запозданием, до губернатора же информация доходила еще позже<sup>44</sup>. Исправник дал распоряжение чинам бийской городской и уездной полиции искать шестерых беглых из 14-го Сибирского стрелкового запасного батальона<sup>45</sup>.

18 февраля 1917 г. командующий войсками Омского военного округа сообщил акмолинскому губернатору, что побегов не становится меньше.

---

<sup>41</sup> Казанский военный округ. Приказы, приказания и объявления по Казанскому военному округу ... [по годам]. [Казань, 1916-1917]. 1916: Декабрь: [с 1-го декабря 1916 г. по 31 декабря 1916 г.]. [1916]. С. 3020. [Электронный ресурс]. URL: <http://elibr.shpl.ru/ru/nodes/53716-1916-dekabr-s-1-go-dekabrya-1916-g-po-31-dekabrya-1916-g-1916#mode/inspect/page/25/zoom/4> (дата обращения: 25.09.2019)

<sup>42</sup> Московский военный округ. Приказы по войскам Московского военного округа ... [по годам] / Моск. воен. округ. М.: Тип. Штаба Моск. воен. округа, 1864-1915. ... 1915: №№ 339-1290. [1915]. С. 1. [Электронный ресурс]. URL: <http://elibr.shpl.ru/ru/nodes/53633-1915-339-1290-1915#mode/inspect/page/1276/zoom/4> (дата обращения: 25.09.2019)

<sup>43</sup> ГААК. Ф. Д.-170. Оп. 1. Д. 950.

<sup>44</sup> ГААК. Ф. Д.-170. Оп. 1. Д. 950. Л. 159.

<sup>45</sup> ГААК. Ф. Д.-170. Оп. 1. Д. 944. Л. 164.

Военный министр приказал армии содействовать местным властям в поимке беглецов в деревнях. Начальникам гарнизонов, начальникам войсковых частей, уездным воинским начальникам и начальникам местных команд было предписано вести точный учет прибывающих и убывающих нижних чинов<sup>46</sup>. Полиция, волостные старшины и сельские старосты вновь получили распоряжение разыскивать в деревнях беглых нижних чинов<sup>47</sup>.

Негативные эпизоды имели место не только тогда, когда военнослужащие выступали в роли задерживаемых, но и при проведении совместных операций. Так, военно-полицейские чины не оказали помощи городской полиции при аресте ими в Томске рядового 314-го Новооскольского полка Колтовского, оказавшегося в нетрезвом состоянии в борделе №14 по Бочановской ул. Согласно сообщению наводчика Горной батареи Фальковского, приведенному в рапорте от 22 февраля 1917 г., это произошло потому, что военные патрули батареи отбыли в действующую армию. Кроме того, по его словам, на Бочановскую улицу вообще не посылались патрулей. В то же время военно-полицейский 13-й роты 18-го Сибирского стрелкового запасного полка Грязнов сообщал о свидетелях, в том числе военно-полицейских Горной батареи.

После революционных событий Февраля 1917 г. и последовавшей за ними ликвидации полиции криминальная ситуация в сибирских городах стала значительно напряженнее, что было обусловлено освобождением уголовников из тюрем по амнистии. Многие из них были призваны в армию. Оказавшись в запасных полках, размещавшихся в гарнизонах сибирских городов, они совершали многочисленные преступления<sup>48</sup>.

В первые же дни переворота в Томске были распущены жандармерия и полиция. При Временном Комитете общественного порядка и безопасности

---

<sup>46</sup> ИАОО. Ф. 20. Оп. 1. Д. 150. Л. 12.

<sup>47</sup> ИАОО. Ф. 67. Оп. 2. Д. 3208. Л. 4.

<sup>48</sup> Цысь С. Н. Уличная преступность и обеспечение правопорядка в городах Томской губернии в годы Первой мировой войны (1914 – осень 1917 г.) // Известия Алтайского государственного университета. Сер. История. 2010. № 4-1 (68). С. 265–269.

был создан отдел милиции, в начале марта 1917 г. приступивший к созданию народной милиции. В марте 1917 г. был объявлен призыв тех жандармов и полицейских, чьи ровесники уже были призваны<sup>49</sup>. Если отправка маршевых рот задерживалась, то полицейские и жандармы должны были сводиться в отдельные небольшие команды<sup>50</sup>. В июле этот принцип был подтвержден<sup>51</sup>. Позднее полицейских и жандармов было решено отправлять на фронт со свидетельствами о их прежней службе<sup>52</sup>. В то же время милиционеры получали отсрочки от Временного правительства и министерства внутренних дел<sup>53</sup>.

11 апреля 1917 г. командование Омского военного округа обратилось к областному комиссару с тем, чтобы гражданские власти задерживали солдат без документов<sup>54</sup>. Председатель крестьянских начальников распорядился проверить всех находящихся в деревнях солдат из действующей армии на наличие документов<sup>55</sup>. В мае 1917 г. вопросы охраны порядка в губернии были переданы в ведение инспектора милиции<sup>56</sup>.

15 мая 1917 г. в Томске была создана «команда военной милиции»<sup>57</sup>, составленная из политически надежных лиц, которых отбирали ротный комитет и ротный командир<sup>58</sup>. Подобная инициатива исходила и снизу: один из солдат запасных батальонов написал главе томской милиции прошение о своем зачислении, при чем прилагал удостоверение о благонадежности от ротного и полкового комитетов.

---

<sup>49</sup> ГАНО. Ф. Д-132. Оп. 1. Д. 22. Л. 138.

<sup>50</sup> ГАНО. Ф. Д-132. Оп. 1. Д. 22. Л. 227.

<sup>51</sup> ГАНО. Ф. Д-132. Оп. 1. Д. 22. Л. 334.

<sup>52</sup> ГАНО. Ф. Д-132. Оп. 1. Д. 22. Л. 368.

<sup>53</sup> ГААК. Ф. 174. Оп. 1. Д. 8. Л. 133.

<sup>54</sup> ИАОО. Ф. 20. Оп. 1. Д. 150. Л. 14.

<sup>55</sup> ИАОО. Ф. 20. Оп. 1. Д. 150. Л. 15 об.

<sup>56</sup> Ларьков Н.С., Чернова И.В. Полицеймейстеры, комиссары, начальники: (Руководители правоохранительных органов Томской губернии, округа и области в XIX-XX вв.). Томск. 1999 г. С. 16.

<sup>57</sup> ГАНО. Ф. Д-132. Оп. 1. Д. 26. Л. 107.

<sup>58</sup> ГАНО. Ф. Д-132. Оп. 1. Д. 43. Л. 643

В то же время решался вопрос о применении силы для предотвращения насилий и грабежей – решение должны были принимать губернские комиссары по итогам обсуждения с военными<sup>59</sup>. Столкнувшись при создании нового органа охраны общественного порядка с нехваткой кадров, губернский комиссар был вынужден зачислять в штат милиции бывших полицейских, имеющих соответствующую новому времени репутацию.

5 августа 1917 г. в Томске имела место облава на рынке, проведенная совместно милицией и солдатами. Была конфискована военная форма, но нужный протокол не был составлен, и до складов не дошли многие реквизированные вещи<sup>60</sup>. Очевидно, несмотря на наличие добровольцев и поддержку армии, милиция имела сильную нехватку кадров – осенью в милицию было разрешено принимать раненых солдат, в т.ч. отравленных газами не менее двух раз, как сообщало Главное управление Генерального штаба командующему Омским военным округом<sup>61</sup>. Сам командующий округом, прапорщик Половников, вновь планировал ввести военную милицию<sup>62</sup>.

11 октября 1917 г. военный министр признал наличие анархии в стране и неспособность милиции с ней справиться. На армию были возложены функции милиции. К поддержанию порядка призывались георгиевские кавалеры и раненые<sup>63</sup>.

Таким образом, мы видим, что полиция оказывала поддержку армии по нескольким направлениям. С одной стороны, на полицию ложились определенные функции обеспечения семей нижних чинов, довольствия армии, успешности мобилизации, с другой – она боролась с солдатскими проступками в городах, а также разыскивала солдат, отлучившихся из частей или воинских эшелонов. По последнему вопросу наиболее активно с полицией

---

<sup>59</sup> ГАНО. Ф. Д-132. Оп. 1. Д. 26. Л. 41обр.

<sup>60</sup> ГАНО. Ф. Д-132. Оп. 1. Д. 34. Л. 422.

<sup>61</sup> ГААК. Ф. 174. Оп. 1. Д. 149. Л. 169.

<sup>62</sup> ИАОО Ф. Р-1503. Оп. 2. Д. 1. Л. 140.

<sup>63</sup> ГААК. Ф. 174. Оп. 1. Д. 149. Л. 196.

взаимодействовали уездные воинские начальники. К побегам из эшелонов, как более массовым, относились с большим вниманием. Имели место и определенные сложности во взаимоотношениях армии и полиции; вызваны они были во многом тем, что офицеры ошибочно полагали, что обладают привилегиями, позволяющими им не подчиняться полицейским, а также общим падением дисциплины, нашедшим отражение в количестве разыскиваемых.

В период Февральской революции, когда в целом по стране ситуация вышла из-под контроля властей, деятельность правоохранительных органов была полностью парализована, и они уже не смогли в полном объеме выполнять свои функции<sup>64</sup>. Впоследствии вместо полиции и жандармерии была образована милиция, в ряды которой вошли солдаты и часть бывших полицейских, признанных благонадежными. Однако и новая служба оказалась неспособна к полноценному поддержанию порядка, и к осени 1917 г. функции по поддержанию порядка были возложены на армию, которая и сама переживала острейший кризис.

Таким образом, взаимодействие армии и полиции – достаточно сложный и многогранный вопрос, и ознакомление даже с небольшим объемом материала помогло выявить различные направления и аспекты этой деятельности, что позволяет оценивать этот вопрос как заслуживающий дальнейшего изучения.

#### Список литературы

Коновалов И.А. Государственно-правовой режим «состояния чрезвычайной охраны» в Сибири в период Первой мировой войны // Вестник Омского университета. Серия «Право». 2014. № 2 (39). С. 31-38.

---

<sup>64</sup> Плохой С. И. Правоохранительные органы губерний в борьбе с антигосударственной и воинской преступностью в годы Первой русской революции и Первой мировой войны. // Вестник Военного университета. 2007. №4. С. 119–123.

Касьянов А.В. Некоторые вопросы о роли полиции Российской империи в обеспечении мобилизации в начале Первой мировой войны // Труды Академии управления МВД России. 2015. № 1. С. 83–85.

Токарева С.Н. Административно-исполнительные обязанности полицейских управлений Российской империи начала XX столетия / С. Н. Токарева // Власть. 2013. № 1. С. 141–145.

Ларьков Н.С., Чернова И.В. Полицмейстеры, комиссары, начальники: (Руководители правоохранительных органов Томской губернии, округа и области в XIX-XX вв.). Томск, 1999. 184 с.

Петров А.В. К вопросу о функциях полиции Урала и западной Сибири в начале XX века: историко-правовой аспект // Вестник ЮУрГУ. 2012. № 7. С. 20–24.

Плохой С.И. Правоохранительные органы губерний в борьбе с антигосударственной и воинской преступностью в годы Первой русской революции и Первой мировой войны. // Вестник Военного университета. 2007. №4. С. 119–123.

Цысь С.Н. Уличная преступность и обеспечение правопорядка в городах Томской губернии в годы Первой мировой войны (1914 – осень 1917 г.) // Известия Алтайского государственного университета. Серия «История». 2010. № 4-1 (68). С. 265–269.

Шиловский Д.М. Полиция Томской губернии в борьбе с преступностью в 1867 - 1917 гг.: автореф. дисс. ... канд. ист. наук: 07.00.02. Новосибирск, 2002. 24 с.

Москвитин Ю.Н. Полиция Томской губернии в 1867-1917 гг. (устройство, численность и материальное обеспечение служащих): автореф. дисс. ... канд. ист. наук: 07.00.02. Барнаул, 2004. 21 с.

Шитова Т.В. Полиция в административно-правоохранительной системе Сибири в XIX - начале XX вв.: автореф. дисс. ... канд. юрид. наук: 12.00.01. Москва, 2001. 24 с.

Макорин А.А., Дерешко Б.Ю., Невский С.А. «Служба полицейская сама собою подходит некоторым образом к военной» (взаимодействие полицейских властей с военным ведомством в Российской Империи // Вестник военного права. 2016. № 3. С. 47–57.

Положение о письмоводстве и делопроизводстве в военном ведомстве. СПб., 1916. 140 с.

Россия. Военное министерство. Приказы по Военному ведомству ... [по годам]. - СПб., 1853-1917....1917: №№ 1-645. [1917]. 764 с. [Электронный ресурс]. URL: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/53706-1917-1-645-1917> (дата обращения: 25.09.2019).

Головин Н.Н. Россия в Первой мировой войне. М., 2014. 544 с.

Московский военный округ. Приказы по войскам Московского военного округа ... [по годам] / Моск. воен. округ. - М.: Тип. Штаба Моск. воен. округа, 1864-1915. ... 1915: №№ 339-1290. - [1915]. - разд. паг.: табл. - Без тит. л. и обл. - Отд. приказы изд. под загл.: Приказы Моск. воен. округу. - В надзаг. отд. приказов: Не подлежит оглашению. [Электронный ресурс]. URL: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/53633-1915-339-1290-1915> (дата обращения: 25.09.2019).

Казанский военный округ. Приказы, приказания и объявления по Казанскому военному округу ... [по годам]. - [Казань, 1916-1917]. - Некоторые тома имеют загл.: Приказы Казанскому военному округу ... . 1916: Декабрь: [с 1-го декабря 1916 г. по 31 декабря 1916 г.]. [1916]. [Электронный ресурс]. URL: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/53716-1916-dekabr-s-1-go-dekabrya-1916-g-po-31-dekabrya-1916-g-1916> (дата обращения: 25.09.2019).

Россия. Военное министерство. Приказы по Военному ведомству ... [по годам]. - СПб., 1853-1917. ... за 1916 год. № 1-714: Алфавитный [и хронологический] указатель приказов по Военному ведомству и циркуляров Главного Штаба за 1916 год. 1916. 911 с. [Электронный ресурс]. URL:

<http://elib.shpl.ru/ru/nodes/19679-za-1916-god-1-714-alfavitnyy-i-hronologicheskiy-ukazatel-prikazov-po-voennomu-vedomstvu-i-tsirkulyarov-glavnogo-shtaba-za-1916-god-1916> (дата обращения: 25.09.2019).

## References

Konovalov I.A. Management of Siberia in the First World War period // Vestnik Omskogo universiteta. Seriya «Pravo». 2014. № 2 (39). Pp. 31–38. (In Russ.)

Kasyanov A.V. The role of police of the Russian Empire in ensuring mobilization at the beginning of the World war I // Trudy Akademii upravleniya MVD Rossii. 2015. № 1. Pp. 83–85. (In Russ.)

Tokareva S.N. Administrative and executive duties of the police departments of the Russian Empire at the beginning of the twentieth century / S. N. Tokareva // Vlast'. 2013. № 1. Pp. 141–145. (In Russ.)

Larkov N.S., Chernova I.V. Chiefs of police, commissars, governors (Heads of law enforcement bodies in Tomsk province, district, region in XIX-XX centuries). Tomsk, 1999. 184 p. (In Russ.)

Petrov A.V. On the functions of the police of the Urals and Western Siberia in the beginning of the 20th century: historical and legal aspect. // Vestnik YuUrGU. 2012. № 7. Pp. 20–24. (In Russ.)

Plokhoi S.I. Provincial law enforcement agencies in the struggle against anti-state and military crime during the First Russian Revolution and the First World War. // Vestnik Voennogo universiteta. 2007. №4. Pp. 119–123. (In Russ.)

Tsys S.N. Street Criminality and Maintenance of the Law and Order in Cities of Tomsk Province during the First Word War (1914 – Autumn of 1917)// Izvestiya Altaiskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya «Istoriya». 2010. № 4–1 (68). Pp. 265–269.

Shilovskii D.M. Police of Tomsk province in the fight against crime in 1867–1917, Cand. Diss. Thesis. Novosibirsk, 2002. 23 p. (In Russ.).

Moskvitin Yu.N. Police of Tomsk province in 1867–1917 (structure, number and material support of employees), Cand. Diss. Thesis. Barnaul, 2004. 21 p. (In Russ.).

Shitova T.V. Police in the administrative law enforcement system of Siberia in the 19th - early 20th centuries, Cand. Diss. Thesis. Moscow, 2001. 24 p. (In Russ.).

Makorin A.A., Dereshko B.Yu., Nevskii S.A. «The police service itself is suitable in some way to the military» (The interaction between the police authorities and the military department in the Russian Empire) // Vestnik voennogo prava. 2016. № 3. Pp. 47–57.

The Regulation on writing and office work in the military department. SPb., 1916. 140 p. (In Russ.)

Russia. Ministry of War Orders of the War Department ... [by years]. - St. Petersburg, 1853-1917. ... 1917: No. 1-645. [1917]. 764 p. [Electronic resource]. URL: <http://elib.shpl.ru/en/nodes/53706-1917-1-645-1917> (date of access: 09.25.2019). (In Russ.)

Golovin N.N. Russia in the First World War. M., 2014. 554 p. (In Russ.)

Moscow Military District. Orders for the troops of the Moscow military district ... [by years] / Mosc. military district. - M.: Type. Headquarters Mosc. military District, 1864-1915. ... 1915: No. 339-1290. - [1915]. - Sec. pag.: tab. - No tit. 1 and reg. - Sep. orders ed. under the heading: Orders of Mosc. military district. - In the back. Dep. orders: Not subject to announcement. [Electronic resource]. URL: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/53633-1915-339-1290-1915> (accessed September 25, 2019). (In Russ.)

Kazan Military District. Orders, orders and announcements for the Kazan Military District ... [by years]. - [Kazan, 1916–1917]. - Some volumes have a heading: Orders to the Kazan Military District .... ... 1916: December: [from December 1, 1916 to December 31, 1916]. - [1916]. [Electronic resource]. URL: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/53716-1916-dekabr-s-1-go-dekabrya-1916-g-po-31-dekabrya-1916-g-1916> (accessed September 25, 2019). (In Russ.)

Russia. Ministry of War Orders of the War Department ... [by years]. - SPb., 1853–1917. ... for the year 1916. No. 1-714: Alphabetical [and chronological] index of orders for the War Department and circulars of the General Staff for 1916. - 1916. - 911 s. [Electronic resource]. URL: <http://elib.shpl.ru/en/nodes/19679-za-1916-god-1-714-alfavitnyy-i-hronologicheskyy-ukazatel-prikazov-po-voennomu-vedomstvu-i-tsirkulyarov-glavnogo-shtaba-za-1916-god-1916> (accessed September 25, 2019). (In Russ.)